

今日关注

党的十八大报告指出，要坚持全覆盖、保基本、多层次、可持续方针，以增强公平性、适应流动性、保证可持续性为重点，全面建成覆盖城乡居民的社会保障体系。

## 完善保障体系 民生不断改善

本报记者 瞿长福

党的十八大报告把统筹推进城乡社会保障体系建设作为加强和改善民生的重要内容提出来，是落实科学发展观的客观要求，充分体现了中央对做好社会保障工作的重视和关心，让我们感受到民生温度正不断升高。党的十八大代表、江西抚州市委书记龚建华深有感触地说。

连日来，代表们以各地在医疗、就业、养老保险、保障性住房等方面的生动变化，共同描述了一幅和谐美丽的民生保障画卷。

### 力度不断加大

在湖北代表团小组讨论会上，荆州市人民检察院专职委员会委员马俊镠代表讲述了她的家事。她的婆家在乡下，以前婆婆看病养老都是她家出钱。2006年有了新农合，婆婆打电话告诉她，村干部上门办了医保，每人只交15元钱，看病可以报销，不用儿女操心了。现在更好了，婆婆又打电话说，不仅新农合报销额度高了，还新增了新农保，农民养老都不用愁了。

社会保障涉及亿万群众的切身利益，许多地方与湖北一样将社会保障各项指标列为民生工程的重要内容着力推动。江西在连续3年试点基础上，今年7月1日最后一批23个县(市、区)实施了新农保和城镇居民医保政策标准，实现两项制度的全省全覆盖。同时城乡低保标准也不断提高，城市低

保标准由154元提高到350元，农村低保标准由80元提高到170元。江西新余市渝水区人和乡三山卫生所医生丁友生代表感慨地说，民生保障越有力，老百姓就越安全，幸福指数就越高。

病有所医、老有所养，医保和养老保险制度设计是世界公认的民生难题。10年来，我国编织起世界上最大的全民医保网。据卫生部统计，全国参加基本医保的人数超过13亿人，基本医保覆盖率超过95%。

### 速度逐步加快

党的十八大代表、国家发展和改革委员会主任张平表示中国基本公共服务的制度框架总体上已经初步形成，新型农村养老保险和城镇居民社会养老保险在今年10月已实现制度全覆盖，比当初制定的计划整整提前了8年。从2007年到2011年，教育、社会保障、就业、医疗卫生、住房、文化体育等方面的中央财政支出累计达到12.7万亿元，年均增幅26.3%，增长幅度大大高于财政支出的整体增长幅度。

10年来，随着我国综合国力的大幅提升，社会保障体系建设的速度也不断加快。2011年，在住房和城乡建设部公布的全国城镇保障性住房和棚户区改造住房开工率的统计中，陕西省以101.7%的开工率名列全国第一。西安荣华企业集团董事长崔荣华代表表示，陕西在民生保障上迈出的步伐越

来越快。据国家发展和改革委员会统计，这几年我国保障性住房建设速度逐步加快，包括廉租房、公租房、棚户区改造、农村危房改造等，保障性住房累计基本建成了1000万套以上。2012年确定的700万套以上的开工目标到10月份已经实现，今年基本建成超过500万套的目标也已经实现。

### 体系渐趋完善

力度不断加大，速度不断加快，体系不断完善，构成了我国社会保障体系建设的生动现实。青海省海南藏族自治州党委书记杜捷代表说，在参加党的十八大之前，他曾到全州各县和部分乡镇、村、社区召开群众座谈会，进村入户了解基层群众的生活，老百姓最满意的是民生改善，最期盼的是民生进一步改善。杜捷说。

代表们表示，党的十八大报告对统筹推进城乡社会保障体系建设提出了新的要求，作出了全面部署。各级党委政府和各部门要以更加坚定的信心、更加有力的举措、更加完善的制度，将改革发展成果更好地惠及全体人民，让广大人民群众看得见、摸得着、体会得到，以保障和改善民生为重点加强社会建设，解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，在学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居上持续取得新进展，努力让人民过上更好生活。

## 抓住难得机遇 更加奋发有为

马志刚

机遇 是党的十八大代表们讨论报告时最常用的字眼。全面把握机遇，沉着应对挑战，赢得主动，赢得未来，振奋人心的话语，如春潮涌动，从党的十八大会场传向神州大地。

回首党的十六大以来的10年，面对关系国家发展、民族复兴、人民幸福的重大命题，中国交出了善识机遇、抓住机遇、用好机遇的精彩答卷。从党的十六大高瞻远瞩，提出21世纪头20年是一个必须紧紧抓住并且可以大有作为的重要战略机遇期；到党的十七大纵观全局，再次强调抓住和用好重要战略机遇期；再到面对国际金融危机冲击，党中央及时作出机遇不会发生逆转的准确判断，在中国发展的每一个关键时刻，我们党都对国际国内发展大势作出科学判断，对我国所处的历史方位清醒把握。

正是对 机遇 的深刻洞悉，中国得以抓住时代发展和形势变化给予的难得机会，科学制定适应时代潮流和人民愿望的行动纲领，以奋发有为的不懈变革开启了科学发展的新时代。在一场场艰难的大考中，我们取得了举世瞩目的成就；在日趋激烈的综合国力较量中，我们收获了 风景这边独好 的豪迈自信。

展望未来，机遇前所未有，挑战也前所未有，但机遇大于挑战，我国发展仍将处于可以大有作为的重要战略机遇期。

这一机遇来自于国际上总体上有利于我国和平发展的大环境，更来自于世界科技革命和全球格局大调整、大变革为我们带来的历史性发展契机；来自于10年发展为全面建成小康社会打下的坚实基础，更来自于我国工业化、信息化、城镇化和农业现代化同步发展所蕴藏的巨大内需潜力；还来自于经济体制改革的全面深化。党的十八大报告处处闪烁着改革与发展的光芒。以更大的政治勇气和智慧，不失时机深化重要领域改革，报告已吹响了深化改革的号角，也必将为经济社会发展注入更强大的动力。

机遇往往稍纵即逝。从世界各国的发展历程看，能不能抓住机遇实现发展，是一个国家能不能赢得主动、赢得优势、赢得未来的关键所在。对于处在现代化进程中的中国而言，重要战略机遇期也正是改革的攻坚时期、发展的关键时期。虽然我们已取得巨大的历史性成就，但我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产力之间的矛盾这一社会主要矛盾没有变，我国仍然是世界上最大的发展中国家，国际地位没有变，发展仍是解决我国所有问题的关键，发展是硬道理决不能有任何丝毫的动摇。

今天，全面建成小康社会已处在决定性阶段。我们惟有坚定不移地走中国特色社会主义道路，把以经济建设为中心作为兴国之要，把发展作为解决我国所有问题的关键，坚持以科学发展为主题，以加快转变经济发展方式为主线，不断加快改革发展步伐，不为任何风险所惧，不被任何干扰所惑，把握机遇、迎接挑战、奋发有为，才能迎来更加辉煌美好的明天！



张瑞敏代表

## 以全球视野推动创新

本报记者 王晋

党的十八大报告中，特别强调以创新驱动发展，要坚持走中国特色自主创新道路，以全球视野谋划和推动创新。报告提振了我们发展的信心。党的十八大代表、海尔集团公司董事局主席、首席执行官张瑞敏说。

张瑞敏已连续5届当选党代表，见证了我国经济社会发展取得的巨大成就。企业的发展与国家政策紧密相关，政策对路不仅仅是一个企业整个行业都会发展起来。他说，党的十四大明确中国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济，海尔抓住这个机遇得以快速发展。我深刻感受到，每次党代会都带来新的机遇，使整个社会的发展迈上一个新的台阶，加快了发展。

张瑞敏认为，对工业企业来说要面对两大挑战：大规模定制、智能化生产。智能化生产能满足个性化需求。发达国家的订单不再大规模选择外包，这对我国企业是个挑战。同时，企业模式也将发生变革，平台型企业可能会取代大型企业，未来的工业模式可能是分散型+合作型企业。平台型企业在互联网平台上整合全球资源，世界就是你的研发部，想要什么只是点一下鼠标而已。张瑞敏说。

现在海尔开始探索网状组织模式。要形成一张动态的网，因为用户需求是个性化的，随时变动，这张网要与他那张网贴在一起，感知到客户的需求。所有的人都与用户建立契约，谁为用户创造的价值最大，谁就是这张网上的节点。张瑞敏认为，挑战也意味着机遇。现在世界各国企业都在探索，谁能做上去谁就能占领先机。

张瑞敏说，创新对国家、对社会至关重要。实施创新驱动发展战略，我们的祖国还会发展得更好，更加蒸蒸日上。



党的十八大甘肃代表团流云(左一)、王栋(左二)、安永香(左三)等代表在交流。

本报记者 李景录摄

## 带出更多的 金牌工人

开滦集团钱家营矿业分公司掘进一区机掘组长 张文市

现代化煤炭企业需要更多的技术创新人才。作为党的十八大代表和煤矿机掘组长，我感到肩上担子更重了。

我原本只有初中文化水平。参加工作以来，我刻苦学习采煤技术和采煤机械维修知识，通读了几乎所有与之相关的专业书籍，写下了几十万字的读书笔记。在工作中，我积极探索出6种快速截割进尺法，极大地提高了生产效率。近年来，我完成技改项目几十项，提出合理化建议100多条，处理各类事故80余次，累计为企业创造效益200多万元，被大家称为采煤高手和技术专家。

为了让自己的经验更好地服务生产，我自编教案，供工友学习。由我主持编写的技术材料，被公司作为掘进机司机

培训的必修教材。4种师徒结对法受到职工们的欢迎。我还利用业余时间先后为工友授课100多场次，为公司培养了一批掘进机操作人才。

为了推进技术创新，培养更多的人才，我们矿业公司成立了工作室，开展矿区技术创新研发。近年来完成技术创新项目50余项，创造效益2.8亿元，其中19项成果获国家专利，工作室于2011年被人力资源和社会保障部命名为全国技能大师工作室。

今后，我不但要干好本职工作，还要把知识和经验无私地传授给工友们，为矿并带出更多的金牌工人。(本报记者 雷汉发整理)

## 把生态文明建设放在突出地位

本报记者 薛志伟

党的十八大报告指出，建设生态文明，是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计。

宁夏林业研究所股份有限公司董事长李健代表说，作为一名林业科技工作者，推广林业科技、促进生态环境保护和建设是她的天职。党的十八大报告中，首次将生态文明建设独立成篇，放在更加突出位置，这让每一位生态工作者都感到无比振奋。我感到我们的事业更加光荣、使命更加崇高。李健说。

党的十六大以来，党中央高度重视生态文明建设，将生态文明建设摆在中国特色社会主义事业总体布局的高度加以阐述，强调推进生态文明建设是涉及生产方式和生活

方式根本性变革的战略任务，必须把生态文明建设的理念、原则、目标等深刻融入和贯穿到我国经济、政治、文化、社会建设的各方面和全过程。

党的十八大将 努力建设美丽中国、实现中华民族永续发展 写入报告，提出着力推进绿色发展、循环发展、低碳发展这三大发展理念，将生态文明建设上升到前所未有的高度。

生态文明建设，体现了人与自然的和谐，是经济社会发展的必然要求。建设生态文明也是践行科学发展观的内在要求，是建设和谐社会的基础和保障。党的十八大代表、北京市委常委、统战部部长牛有成表示，建设生态

文明必须以科学发展观为指导，从思想意识上实现三大转变：必须从传统的 向自然宣战、征服自然 等理念，向树立 人与自然和谐相处 理念转变；必须从粗放型增长模式，向可持续发展模式转变；必须从把增长简单等同于发展的观念，向以人的全面发展为核心的发展理念转变。

辽宁本溪是一个因钢铁产业而兴的资源型城市。持续多年的铁矿石开采和钢铁产业，带来了严重的环境污染。近年来，本溪积极进行产业结构调整，在淘汰高污染、高消耗的落后产能同时，大力发展战略性新兴产业。如今，生物制药和旅游业发展势头正在超过钢铁产业，将成为本溪的支柱产业。党的十八大代表、本溪市委书记江瑞一直致力于本溪的经济结构调整和生态环境保护。他自豪地告诉记者：现在的本溪，山清水秀。一到秋季，漫山遍野的枫叶让人赏心悦目。

国土资源部部长徐绍史代表深感责任重大。他说，当前工业化、城镇化、农业现代化是带动全国经济社会发展的重要力量，但随之对土地资源、矿产资源、能源、海洋资源的刚性需求也持续上升。这些资源供给不足是制约当前发展的瓶颈。他表示，国土资源部将按照中央要求，既保证发展又保护资源，为建设美丽中国、实现永续发展作出新的更大的贡献。

## 阳光普照猎民村

本报记者 陈力

鄂伦春族代表凌云对党的十八大报告中 促进各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展 的论述倍感振奋：这些目标和举措，让我们看到少数民族更加美好的前景。

作为内蒙古呼伦贝尔市科协党组书记、副主席的凌云代表来北京开会前，在鄂伦春全旗范围内进行了充分的调研。2008年，内蒙古自治区对鄂伦春实施了为期3年的区域帮扶政策，19个厅局作为帮扶成员单位对鄂伦春春进行政策、项目、资金方面扶持。3年来，共实施帮扶项目376个，落实帮扶资金11亿元。今年5月，自治区把对鄂伦春的帮扶延长至2015年。

凌云说，全旗7个猎民村已相继建立起食用菌栽培、民俗旅游、特色养殖等支撑性产业项目。现在，猎民村全部通了柏油路，全体猎民都住进了新居。2011年，猎民人均生产性收入已达6020元。